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Läs mer på www.sodertalje....

Frågor och svar om boendeparkering 
Varför erbjuder Södertälje kommun boendeparkering?

Boendeparkering har införts för att förenkla parkering för boende. Med detta system kan bilen lämnas kvar hemma och på samma plats i 14 dygn, mellan den 15 oktober och den 15 maj under 7 dygn. Du behöver därmed inte flytta bilen efter 24 timmar som i övriga områden. Det underlättar för dem som vill åka kollektivtrafik eller på annat sätt förflytta sig. 
Vad är boendeparkering? 

Boendeparkeringstillstånd innebär att du har möjlighet att parkera din bil hemma under längre tid och till en lägre taxa. 
Har jag rätt till ett boendeparkeringstillstånd? 

Ja, om du är folkbokförd på en bostadsadress i ett boendeparkeringsområde samt är registrerad ägare till bilen, alternativt ha en tjänstebil med rätt att använda bilen privat.

Du ska vara folkbokförd på bostadsadress i ett boendeparkeringsområde och vara registrerad ägare till bilen, alternativt ha en tjänstebil med rätt att använda bilen privat.

Läs mer på www.stockholm.se/boendep 

Kostar tillståndet något? 

Det kostar inte något att få tillståndet, men det kostar att utnyttja det. Det kostar 400 kr per månad.
Hur betalar jag avgiften?
Det finns två olika sätt att betala avgiften som alltid ska betalas i förskott.
· Betala via din internetbank. Du kan välja om du vill betala för en månad, kvartal eller ett år.

· Betala med faktura, registrerar du dig själv via nätet och vill ha faktura mailar du till parkering@sodertalje.se så får du en faktura hemskickad och du betalar senast den 30:e i månaden innan gällande parkeringsperiod.
Om jag har några frågor, vem kontaktar jag då?
Du kan ringa till parkeringsövervakningen på tfn 08-523 031 24 säkrast vardagar mellan 
kl. 09.00-11.00. Du kan också skicka ett e-post meddelande till parkering@sodertalje.se.

Hur ansöker jag om tillstånd? 

Du ansöker via E-tjänst på www.sodertalje.se/boendeparkering. Du fyller i ditt personnummer och registreringsnummer. Systemet kontrollerar upp om du är berättigad och i så fall registreras du som godkänd kund. Har du inte tillgång till en dator med internet kan du kontakta parkeringsövervakningen för att få hjälp. 

Det kostar inte något att få tillståndet, men det kostar att utnyttja det. Det finns för närvarande tre betalningsalternativ: Dygnsbiljett i biljettautomat – tryck på biljettautomatens boendeknapp innan betalning. Telefonparkering – staden har avtal med flera företag som erbjuder betalning via mobiltelefon. Periodbetalning – månadsabonnemang som betalas via faktura i efterskott. 

Läs mer på klicka på länken ”priser och betalningssätt”. 

Var gäller boendeparkeringstillståndet? 

Tillståndet gäller på de allmänna parkeringar som är utmärkta med boende plus områdesbeteckning i det boendeparkeringsområde du beviljats tillstånd.

Kommer det att införas en parkeringsavgift i alla områden där boendeparkering införs? 
Ja, en avgift på 5 kr per timme kommer att införas i takt med att boendeparkering införs i respektive område.
 
Avgiften höjs till 5 kr i timmen där jag bor. Varför gör ni det?

Då man inför boendeparkering måste det vara billigare att parkera om man har tillstånd än att betala avgift. Samtidigt får det inte vara billigare att parkera på gatan än på kvartersmark. Avgiften är beräknad utifrån att det ska ge en ”rabatteffekt” då man skaffar tillstånd för boendeparkering.

All avgiftsreglering är också ett sätt att reglera trafik. Sammantaget handlar det om att förenkla parkeringen för boende, minska övrig trafik och uppmuntra kollektivtrafik.
Kommer jag att behöva betala parkeringsavgift dygnet runt om jag inte har rätt till boendeparkering? 

Nej, du behöver endast betala på angiven tid. Gällande tider är måndag – fredag
kl. 09.00-17.00 och lördagar kl. 09.00-15.00. Under söndagar är det gratis parkering.Tillståndet gäller på de platser som är utmärkta med boende + områdesbeteckning i det boendeparkeringsområde du beviljats tillstånd.
Jag har hört att Södertälje centrum är undantagen, varför?

Boendeparkering får inte uppta centrums behov av besöksparkering under dagtid. Dessutom måste varutransporter och annan nyttotrafik ha lätt att få tillgång till parkering. I centrum finns det fem parkeringsgarage där det finns möjlighet att hyra en plats. Kontakta Q-park AB på tfn 0771-96 90 00 alternativt salj@q-park.se för mer information.
Du hittar vår e-tjänst och ansökningsblankett för utskrift på 

www.stockholm.se/boendep klicka på länken”nyansökan och förlängning”. 

Jag använder bil i tjänsten och är tvungen att parkera den hemma, kan jag få tillstånd? 

Bara om du har rätt att använda bilen även privat. Detta ska skriftligen intygas av din arbetsgivare.

Är jag garanterad en parkeringsplats om jag har tillstånd?

Nej, du är inte garanterad en plats utan det är först till kvarn som gäller.
Bara om du har rätt att använda bilen även privat.

Kan man ansöka om "boendeparkering" för gäster? De bor ju hos mig under tiden. 

Nej, för att kunna beviljas tillstånd ska man vara folkbokförd i Södertälje.
Nej, för att kunna beviljas tillstånd ska man vara folkbokförd i Stockholm.

Jag bor i och är folkbokförd i Linköping, tillsammans med min fru, men har skaffat lägenhet i Södertälje eftersom jag jobbar här. Kan jag få tillstånd? 

Är du tvungen att vara folkbokförd i Linköping t.ex. med anledning av att du har minderåriga barn hemma, kan du eventuellt beviljas tillstånd. Bifoga intyg om anställning från din arbetsgivare och ägarbevis, alternativt hyreskontrakt från hyresvärden på lägenheten, till din ansökan. 
Är du tvungen att vara folkbokförd i Västerås t.ex. med anledning av att du har minderåriga barn hemma, kan du eventuellt beviljas tillstånd. Bifoga intyg om anställning från din arbetsgivare, och ägarbevis/hyreskontrakt på lägenheten, till din ansökan.

Jag är engelsman och kommer att hälsa på min flickvän i Södertälje under 4 månader. Jag hyr en bil under min vistelse i Södertälje. Kan jag få tillstånd? 

Som besökare i Södertälje kan man tyvärr inte beviljas tillstånd.
Som besökare i Stockholm kan man tyvärr inte beviljas tillstånd.

Jag är utlandssvensk och bor under större delen av året i mitt nya hemland, där jag också är folkbokförd. Nu åker jag hem till Sverige på mitt årliga besök och bor då i min bostad på Dalgatan. Kan jag ansöka om boendeparkeringstillstånd? 

Nej tyvärr, man ska vara folkbokförd i Södertälje kommun för att kunna beviljas tillstånd.

Jag har ett släp som jag ofta använder. Kan jag få tillstånd för detta?

Nej släp, husvagn, husbil, EU-moped eller liknande kan jag inte få tillstånd för.

Vi är tre vuxna i min familj som har egen bil. Kan vi få tillstånd var och en för sig?

För att så många familjer som möjligt ska ha en chans att hitta en parkering, tillåter vi endast två tillstånd per familj.  Idag finns det fler bilar än parkeringsplatser på gatumark.
Jag bor i Centrum och får inte möjlighet till boendeparkering. Var parkerar jag då jag åker bort på fjorton dagars semester?

Du kan antingen hyra in dig i P-husen som finns i centrum eller så kan du parkera på den allmänna parkeringen vid Nyköpingsvägen 23, kvarteret Mörten, mot gällande avgift dvs. 2 kr per timme, helger är avgiftsfria.

Var parkerar jag då det är servicedagar?

Antingen parkerar du på angränsande gator där ditt tillstånd gäller eller på andra allmänna parkeringsplatser mot gällande avgift. 

Jag pendlar till sjukhuset och brukar parkera vid Grusåsen. Hur ska jag nu ha råd att köra bil då ni höjer till 5 kr?

I Södertälje kommun har man valt att försöka bereda parkeringsplatser för dem som bor i staden. Trafik- och avgiftsreglering påverkar framkomligheten. för t.ex. nyttotrafik och tillgängligheten av parkeringsplatser. 
Om jag inte hittar en parkeringsplats inom mitt område, vad gör jag då?
Då måste du parkera någon annan stans och betala aktuell avgift.
Min son studerar och bor i andra hand på Täppgatan. Har han rätt till boendeparkering?

Om din son är folkbokförd på adressen, kan uppvisa ett hyresavtal från hyresvärden samt äger bilen, då är han berättigad till boendeparkering. 

Boendeparkeringszon, vad är det?

Parkeringszon är ett avgränsat område. I detta fall där du har möjlighet att parkera om du har möjlighet till boendeparkering enligt gällande villkor. I Södertälje kommun inför vi Västra, Östra och Södra boendeparkeringszonen. Se kartor som anslås på kommunens hemsida.
Kommer parkeringsplatserna att räcka?

Antalet parkeringsplatser är färre i aktuella områden än det antal familjer som enligt befolkningsstatistik är ägare till bil. Om antalet platser räcker beror lite på om hur många parkeringsplatser respektive fastighet kan erbjuda. Det beror också på hur många besökare som väljer att parkera där du bor.

Kommer ni att införa boendeparkering i fler bostadsområden?

Inte för närvarande. 
Jag har ett tillstånd för handikappade, måste jag betala 400 kr per månad för att boendeparkera?
Ja, om du vill ha ett boendeparkeringstillstånd måste du betala boendeparkeringsavgift. 
Jag har inget tillstånd för boendeparkering men har jag ändå rätt till att parkera 14 dygn i sträck?
Nej, för dem som inte har boendeparkeringstillstånd gäller 24 timmars regel, dvs. att bilen måste flyttas varje dygn. Detta gälla inte på den allmänna parkeringen vid kvarteret Mörten där du kan parkera mot avgift i 14 dygn.
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