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Utbildningsnämndens stipendium Årets förskollärare i Södertälje kommun 2018

Utbildningsnämnden delar i anslutning till vårterminens skolavslutning ut stipendium till Årets förskollärare inom den kommunala verksamheten.
Det finns ett tydligt samband mellan förskollärarens kompetens, förmåga och engagemang och barns utveckling och lärande. Utbildningsnämnden vill därför utdela ett stipendium på 14 000 kronor vardera till fem förskollärare som kännetecknas av ett sådant välfungerande lärarskap.

Kriterier
· Förskolläraren uppvisar en hög grad av ledarskapskompetens som säkerställer att undervisningen är målstyrd och att det råder arbetsro. Genom att förskolläraren planerar och analyserar utifrån sammanhang, kontinuitet och progression känner sig barnen utmanade och motiverade i sitt lärande.
· Förskolläraren uppvisar en hög grad av relationell kompetens som karaktäriseras av en ömsesidig respekt mellan förskollärare och barn samt att barnen möts av positiva och höga förväntningar. Genom att förskolläraren uppvisar ett förhållningssätt som präglas av nyfikenhet, öppenhet och medforskande känner sig barnen kompetenta och tror på sin egen förmåga.
· Förskolläraren uppvisar en hög grad av didaktiskt kompetens vilket innebär att undervisningen är varierad och anpassad till barns olika behov och förutsättningar samt att lärandet följs upp utifrån formativa och summativa bedömningar. Genom att förskolläraren aktivt och medvetet använder pedagogiska miljöer, pedagogisk dokumentation och projekterande arbetssätt blir barnen medvetna om sin egen språk- och kunskapsutveckling. Deras intressen och erfarenheter tas till vara och de är delaktiga i utformningen av undervisningen.
· Förskolläraren tar ansvar för förskolans utvecklingsarbete och tar en aktiv och ledande roll i förskolans kollegiala lärande.  

Nominering
Förskolläraren själv eller kollegor kan nominera kandidater som kan vara aktuella för Årets förskollärare och skickar in en ansökan med en motivering till utbildningskontoret. Utbildningskontoret väljer ut de förskollärare som tilldelas stipendiet. 
[bookmark: _GoBack]Nomineringen skall innehålla en skriftlig motivering utifrån ovanstående kriterier. Förslag till kandidater skall vara utbildningskontoret tillhanda minst 4 veckor innan vårterminens slut varje år, för 2018 senast onsdag den 16 maj.
Utdelningen sker den 11 juni i samband med utdelning av stipendium för elever och lärare.
Skicka nomineringar till Petra Åkerlund Petra.akerlund@sodertalje.se 
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