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	Likabehandlingsplan

Läsåret 17/18
– en förkortad version till elever och föräldrar


 ”Alla människor är födda fria och lika i värde och rättigheter”


Ur FN:s allmänna förklarning om de mänskliga rättigheterna. 
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Likabehandlingsplanen
Wasaskolans likabehandlingsplan är en plan för hur man ska göra så att alla barn och ungdomar på skolan ska kunna känna sig trygga och trivas. Alla ska känna att de har samma värde och samma rättigheter. Så ska det vara på alla skolor i hela landet och eleverna skyddas av två lagar och dess lagar säger att:
· Eleverna får inte diskrimineras. Att diskriminera någon betyder till exempel att man behandlar någon sämre bara för att han/hon kommer från ett annat land, har en viss religion, är pojke eller flicka eller kanske är rullstolsbunden. 

· Eleverna får inte trakasseras eller bli kränkta. Det betyder att man inte får göra illa någon genom att man slåss, knuffas, retas, hotar någon eller svär. Det får inte heller vara så att klassen fryser ut någon, att man skriver dumma lappar till någon eller skriver dumma saker om någon på nätet. Lagen förbjuder också mobbning, som betyder att någon blir retad, hotad eller slagen av samma barn flera gånger. Man får inte heller kalla någon för saker som den andre inte tycker om. Man kan säga att allt som sårar någon är förbjudet. Alla ska få vara den de är, utan att bli retad.
Diskriminering är till exempel om någon säger till dig att du inte får vara med och leka på grund av att du är rullstolsburen, för att du kommer ifrån ett annat land eller för att du är pojke eller flicka. 
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Trakasserier är om någon behandlar dig illa, skrattar elakt åt dig eller säger dumma saker om du till exempel kommer från ett annat land eller för att du har en annan religion. 

Annan kränkande behandling är om någon är elak mot dig men det har inget att göra med vem man är eller hur man ser ut. Ett exempel på kränkande behandling är när någon knuffar på en, gör en ful min eller slåss för att vara elak. Det kan också vara när någon hotar en, svär eller säger dumma saker. Sist men inte minst kan det vara när någon eller några fryser ut en så att man hamnar utanför. 

Mobbning är en upprepad negativ handling. Till exempel när någon är dum mot en person upprepade gånger. 
Diskrimineringsgrunderna

Med andra ord säger diskrimineringslagen att man måste vara snäll mot alla barn och elever samt behandla dem rättvist oavsett om man är:

· pojke eller flicka



kön
· t.ex. svensk, assyrier/syrian, irakier, romsk 
 
etnisk tillhörighet
· t.ex. kristen, muslim, mandée 


religion 

· t.ex. en flicka som blir kär i flickor

sexuell läggning

· t.ex. synskadad, hörselskadad eller      

funktionsnedsättning                                                                                           har en funktionsnedsättning
                                                                                                              

· t.ex. en kille som gillar att klä sig i klänningar

könsidentitet eller uttryck
· ung eller gammal



ålder
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Vad händer om jag inte är snäll mot mina kamrater?

Om det är någon på skolan som ofta är elak eller dum mot sina kamrater, måste man få hjälp så att man slutar med det. Då pratar skolans personal med den eleven och hans/hennes föräldrar och bestämmer vad som behöver göras för att man ska sluta. I vissa fall kan externt stöd behöva inhämtas. 
Internet och mobiltelefoner

Internet och mobiltelefoner är bra på många sätt men missbrukas ibland och används tyvärr även när man vill vara elak mot varandra. Man kan skicka elaka sms till någon man inte tycker om, skriva saker om andra på olika sociala medier eller lägga ut bilder. Att använda dator eller mobil för att kränka och vara elak mot sina kamrater är förbjudet i lagen och kan absolut inte tolereras på vår skola. 

Vad händer om en vuxen på skolan behandlat en elev illa?

Om en vuxen på skolan har behandlat en elev illa, är det viktigt att skolans rektor får veta det på en gång så att han kan utreda saken. 
Hur man anmäler diskriminering, trakasserier eller annan kränkande behandling på Wasaskolan
· Om en elev känner sig diskriminerad, trakasserad eller kränkt av en vuxen eller en elev på skolan kan han/hon vända sig till sin mentor, rektor eller annan personal på skolan och berätta/anmäla det som skett. Eleven kan även vända sig till sina föräldrar som i sin tur kan ta kontakt med elevens mentor, kurator eller rektor. I de fall då diskrimineringen, kränkningen eller trakasserierna skett av en vuxen är det alltid rektor som utreder. 

· Mentorn/personalen som bevittnat eller tagit emot informationen kring trakasserierna / kränkningen utreder det som skett och rapporterar händelsen vidare till rektor på en särskild blankett. Rektorn skickar i sin tur vidare detta till huvudman (kommunen). 

· Om en elev ser en annan elev bli retad eller mobbad kan man hjälpa honom eller henne att berätta det för någon vuxen.
Kontaktuppgifter
Vid övriga frågor och anmälningar gällande diskriminering/trakassering eller kränkande behandling är ni alltid välkomna att kontakta Wasaskolans elevhälsoteam:

Peter Jedar, rektor


08-5230 1802

Tom Lillsunde, bitr. rektor


08-5230 1801
Jacqueline Matthiesen, kurator

08-5230 4876
Milena Hultman, studie- och yrkesvägledare
08-5230 1803

Helen Andersson, skolsköterska

08-5230 1810

Så här vill vi att det ska vara på Wasaskolan
Alla elever ska känna sig trygga och må bra. Ingen skall bli retad för hur man ser ut, hur man pratar eller klär sig. Man ska heller inte få höra elaka saker för att man är pojke eller flicka. Vi ska visa varandra respekt och använda ett vårdat språk. Behöver en elev prata med en vuxen om något som hänt på rasten, i matsalen eller i omklädningsrummet ska de vuxna på skolan lyssna på eleven. Genom att våra elever får lära sig en massa saker i skolan, om bland annat historia, religion och om människor från hela världen, hoppas vi också att de kommer att lära sig att förstå andra och respektera dem för det de är. Alla är vi lika mycket värda. Alla ska vi behandlas enligt de mänskliga rättigheterna.
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